

ГОРОДСКОЕ ПОСЕЛЕНИЕ МОРКИ

Дата образования поселка Морки относится к 1678 году.

В 1924 году был образован Моркинский сельский Совет рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Моркинского кантона Марийской Автономной области. В состав Моркинского сельского Совета входили деревни Айбакнур, Новая, Норепсола, Руп-Родо, Подгорная, Куркумбал, Дальний Кужнур, Ближний Кужнур, Средний Кужнур, Лапшары.

Имя первого председателя сельского совета неизвестно, потому как отсутствуют архивные документы за 1924-28 годы. С 10 октября 1932 года постановлением Президиума ВЦИК Марийского кантона Моркинский сельский Совет именуется Моркинский сельский совет рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов и его исполнительный комитет Моркинского района Марийской Автономной области.

В 1924 году Морки становятся административным центром Моркинского кантона. С 1 октября 1924 года начало функционировать Моркинское кредитно-сельскохозяйственное товарищество, в состав которого вошли 54 деревни, в том числе и село Морки. Занимались земледелием, смолокурением.

С 1925 года Морки становятся селом. Население к тому времени составило 513 человек, из них 144 мари и 369 русских. Дворов насчитывалось 101. Тогда в Морках работали одна больница с 25 койками, два фельдшерских пункта и одна аптека, ветеринарный, агрономический и прокатный пункты, канцелярия Моркинского лесничества, камера народного судьи и канцелярия милицейского участка (насчитывала 3 человека), теле-

фонная станция, страховая контора, школы первой ступени и повышенного типа с интернатом, столярно-токарянская мастерская, портновская школа, районная библиотека. В

этом же году объединены Моркинская, Кумужьяльская и Шиньшинская волостные библиотеки и организована централь-

кредитный инспектор А.С.Владимирских, счетовод А.В.Памнова, инспектор Н.Е.Тимофеев. В 1932 году было построено здание для отделения на ул.Кудрявцева, которое стоит до сих пор. Исторически важной для Моркинского отделения Госбанка, как и для всей страны, стала денежная реформа 1947 года, совпавшая с отменой карточной системы. Ее необходимость определялась непомерно возросшим за годы войны количеством денег в обращении, в том числе и фальшивыми купюрами, изготовленными в фашистской Германии. Немалых усилий потребовала от сотрудников отделения Госбанка денежная реформа 1961 года. Своим трудом прославил банк и моркинскую землю Николаев Алек-

кинской средней школы на строительство авиаэскадрильи собрали более тысячи рублей, а на строительство самолета "Марийский пионер" - 4070.

Гордится наша земля людьми, внесшими большой вклад в процветание не только своего села, но и всего Отечества уже в послевоенные лихолетья. Народ с большим энтузиазмом включился в восстановление и развитие народного хозяйства. В 1947 году введен в эксплуатацию маслозавод треста "Маслопром". Тогда же в честь годовщины Октябрьской революции в Морках была организована сельскохозяйственная выставка.

В 1949 году потреббщество начинает выпускать колбасные изделия. В 1951 году стал работать Моркинской райпищекомбинат, где трудились 8 человек. В 1956 году пущена в действие жерновая дробилка. В этом же году открывается Моркинский маслозавод. В 1955 году в Морках функционировала артель "Звезда", который через три года объединился с артелью "21 год Октября", и был создан быткомбинат. В 1958 году в селе находились 567 дворов.

Большие изменения в жизни сельского совета наступили после 1965 года. В 1967 году введен в эксплуатацию новый бытовой комбинат, где работали швейный, сапожный, трикотажный цеха, мастерские по ремонту часов, телевизоров, фотография, парикмахерская. В годы реформ ему было трудно развиваться, поэтому в 1996 году Дом быта под свою эгиду взяло Моркинское райпо.

Как и по всей республике, жители Морков проводили основательную работу по техническому перевооружению села, повышению культуры земледелия и урожайности сельскохозяй-

ств, развитию сельской строительной индустрии, сооружению производственных и социально-культурных объектов на селе.

"МОРКИНСКАЯ ПМК" - производственный кооператив Моркинская межколхозная строительная организация (МСО) - одна из крупнейших предприятий, работающих по выпол-



оттека. В этом же году объединены Моркинская, Кумужьяльская и Шиньшинская волостные библиотеки и организована центральная библиотека в селе Морки. Жизнь поселка



руководил РК КПСС, исполнительная власть принадлежала сельскому совету до 1969 года, затем поссовету, а с 1991 года - администрации поселка.

В 1929 году построен лечебный корпус больницы, открыт туберкулезный пункт. Для подготовки кадров в том же году открыли медицинский рабфак, выпускники которого направлялись в Горьковский мединститут. Директором медрабфака был С.О.Плотников, а завучем - марийский поэт Н.С.Мухин. В Морках работали врачи-хирурги С.Г.Охотин, Н.С.Сергеев, Н.З.Петров. Здесь же трудились ученые-медики, профессора П.И.Пичугин и И.Н.Смирнов.

Богатый на лес край не мог обходиться без лесных хозяйств. Моркинский лесхоз в его первоначальном виде был образован приказом №7 по Марийскому обллесотделу 26 января 1929 года. В состав лесхоза "Морко" входили лесничества: Мусеранское, Сотнурское, Алексеевское, Моркинское, часть Варангужского, Илетского, Лушмарского, Юшутского и Абаснурского. Центр лесхоза расположен был в с.Морки. Первым директором (тогда назывался "управляющий") лесхоза был назначен Новак (имя и отчество в архивных данных не установлены).

В селе с 1 ноября 1930 года стала издаваться районная газета "Колхоз йук" (ныне "Морко младше"). Первым редактором и основателем был Сергей Краснов (Элнет).

Жизнь наполнялась преобразованиями, вводилась техника, а на ней нужно было работать. Необходимость создания кузницы кадров для сел и производства ощущалась. В 1931 году в Морках в школе ФЗУ по столярно-слесарному делу для Лопатинского комбината обучалось 170 человек. В 1930-1931 годах девятилетнюю школу реорганизуют в агротехнику и школу колхозной молодежи, одну группу - в агропедтехнику. В 1930 году открываются учебно-производственные мастерские. В 1936 году Моркинская школа преобразуется в среднюю.

Моркинское отделение Государственного банка СССР было создано 10 января 1931 года. Для создания отделения Госбанка из Марийской конторы Госбанка был откомандирован инспектор-консультант М.А.Сидоров. В числе первых работников отделения были главный бухгалтер М.Г.Полатов,



сандр Николаевич, начальник РКЦ, стаж работы в банковской системе 42 года, получивший звание "Заслуженный экономист Марийской АССР" 18.05.1989 года.

Главным занятием населения все же осталось сельское хозяйство. И при коллективизации жители с.Морки не остались в стороне. В 1930 году в с.Морки организована сельхозартель "Путь Ленина". Первым председателем был А.М.Некрасов. 15 сентября 1936 года открыта Моркинская машинотракторная станция. Первым директором станции был П.И.Тупицын.

С декабря 1936 года в связи с преобразованием Марийской Автономной области в Марийскую АССР Моркинский сельский Совет рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов переименовывается в Моркинский сельский Совет депутатов трудящихся и его исполнительный комитет Моркинского района Марийской АССР.

Издавна Морки являлись центром в торговом отношении. Торговля и базары притягивали по пятницам в Морки весь район. А в 1938 году открылся дежурный магазин Марисоюза, база Моркинского сельпо, хлебный ларек. В этот же год создана артель "21 год Октября", где кроме сапожной и пошивочной были жестяная и часовая мастерские, занимались мыловарением и выделкой овчин, в годы войны шили одежду для Красной Армии. К 1939 году в селе были 6 государственных промышленных промысловых коопераций, 2 хлебопекарни. Электрифицированы 55 домов, раймаг, столовые, врачебное учреждение. В 1940 году Народный дом становится Домом социалистической культуры.

Но началась Великая Отечественная война. Мирный труд жителей поселка прервала фашистская рать. Сотни своих сыновей и дочерей отправило на фронт село Морки. Из них 92 человека остались на поле битвы, сложив головы в борьбе за свою Родину. Посланцы Моркинского сельского Совета сражались на всех фронтах Великой Отечественной войны.

Победа была добыта ратным подвигом советского солдата. Но ее немисливо представить без трудового подвига тружеников тыла. Десятки женщин Моркинского сельсовета взяли за штурвал тракторов, не отставали в труде и дети. Учащиеся Мор-

по преобразованию жизни на селе. Он образован 15 декабря 1967 года собранием уполномоченных представителей колхозов Моркинского района. В состав МСО вошли 16 колхозов-пайщиков. Свою первую стройку МСО начало со строительства клуба на 200 мест в колхозе "Ленинград". В 1968 году МСО начало работать на более 10 объектах. За 1976-1987 МПМК выполняло строительные работы и ввело в эксплуатацию многие объекты народного хозяйства района и в районном центре п.Морки: 18-квартирный жилой дом, магазины, шесть 36-квартирных жилых домов, силосные траншеи в 8 хозяйствах, зерносклады, зернотоки в 7 хозяйствах, жилые дома в колхозах района. Объемы подрядных работ росли с каждым годом. С 500 тыс.руб в 1969 году 2230,5 тыс.руб. в 1986, рост в 4,5 раза.

С апреля 1984 года руководителем МПМК назначается Захаров Борис Иванович и по настоящее время работает в этой должности. В 1988-2006 годах ПМК строила в основном объекты социально-культурного назначения. В эти годы построено 10 школ, клуб на 200 мест, 27-квартирный жилой дом для работников маслозавода, 36 и 24-квартирные дома в п.Морки, газокompрессорная станция (ЛПУМГ), здание РКЦ, жилые дома для чиновников, административное здание химзавода "Сайвер", здания райвоенкомата, Сбербанк в п.Морки, реконструирована церковь Богоявления в п.Морки и многие другие объекты. Немало работников, которые имеют награды и звания за свой доблестный труд строителя. Награжден медалью "За трудовую доблесть", присвоено звание "Заслуженный строитель Республики Марий Эл" председателю ПК Захарову Б.И., зам. председателю ПК Эпаеву В.И., штукатуру-маляру Федоровой В.В., каменщику Григорьеву И.С., награждены Почетной Грамотой Республики Марий Эл плотник Пименов С.В., каменщица Пидаева З.Н., машинист РБУ Игнатьев М.А., водитель Степанов Ю.П., прораб Домрачев Ю.В.

Подготовила Е.ГАЛИМУЛЛИНА.
(Начало. Продолжение читайте в следующем номере).

ный кооператив Моркинская межколхозная строительная организация (МСО) - одна из крупнейших предприятий, работающих по выполнению намеченных руководством планов